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Przy fotografowaniu aparatem z ultraszybka migawka bardzo wazna jest synchronizacja momentu
jej otwarcia z fotografowanym zjawiskiem. Szczególnie dobrze widac to w nastepujacym
doswiadczeniu. Na przezroczystej plytce szklanej o grubosci l cm wygrawerowano po obu jej
stronach napisy "FRONT" i "BACK" (rys. 8). Jesli sfotografujmy plytke "zwyklym" aparatem,
to na zdjeciu beda widoczne oba napisy nalozone na siebie.

Zastosujmy tu jednak nasza szybka migawke, a jako lampy blyskowej oswietlajacej napisy
uzyjmy impulsu swiatla o czasie trwania kilku pikosekund. Taki impuls oswietli najpierw jedna
powierzchnie plytki, a dopiero po chwili druga (jak dluga jest ta chwila, mozna oszacowac

znajac wspólczynnik zalan:rania uzytego szkla oraz grubosc plytki z napisami). Do aparatu
fotograficznego dotrze wiec najpierw swiatlo rozproszone na literach pierwszego napisu,
a pózniej swiatlo rozproszone na drugim z nich. Jesli otwarcie migawki zsynchronizujemy
odpowiednio z blyskiem ultraszybkiej "Iampy blyskowej", to mozemy otrzymac zdjecie
wybranej powierzchni fotografowanej plytki. (Zdjecie tylnej powierzchni bedzie nieco gorszej
jakosci, rozproszone swiatlo ihlpulsu oswietlajacego, niosace informacje o tej powierzchni ulega
bowiem niewielkiemu rozproszeniu na drugiej powierzchni).

Swiatlo b\"dace zlozeniem dwóch fal o tych

samych kierunkach i czestosciach nazywa sie

spolaryzowanym eliptycznie.

Najczesciej stosowanym sposobem badania zmiennosci w czasie szybko przebiegajacych procesów
jest metoda' próbkowania. Impuls pikosekundowy dzieli sie przy pomocy czesciowo odbijajacego
zwierciadla na dwa impulsy: silny i slaby. Pierwszy wywoluje :zjawiska, które nastepnie sa
badane drugim. Opóznienie miedzy impulsami moze byc dowolnie regulowane przez wydluzenie
drogi jednego z nich. W ten sposób bada sie kolejno etapy rozwoju w czasie interesujacego nas
procesu. Pierwszy impuls moze.na przyklad wzbudzic czasteczki w badanej próbce. W wyniku
tego zdolnosc absorpcyjna próbki zmaleje, bo wzbudzone czasteczki nie moga zaabsorbowac
nastepnego kwantu swiatla. Po pewnym czasie przechodza one· ponownie do stanu podstawowego.
Slabe impulsy próbkujace coraz bardziej opózniane wzgledem silnego wzbudzajacego beda wiec
coraz silniej absorbowane. Mierzac ich oslabienie mozemy wyznaczyc. czas zycia stanu
wzbudzonego.

Metody spektroskopii z subpikosekundowa czasowa zdolnoscia rozdzielcza pozwola byc moze

na rozwiazanie zagadki fotosyntezy i poznanie I'rzebiegu w czasie procesów, przy badaniu
których musielismy dotad ograniczac sie do rejestracji stanu poczatkowego i koncowego.

Zadania Redaguje mgr Krzysztof S.NOWINSKI

M 313. Znalezc calkowite pierwiastki równania

x.l_ l 3x2- 6x- 360 = O.

Rozwiazanie na str. 2

M 314. Zadanie "podwojenia szescianu" prowadzi do - niewykonalnej za pomoca cyrkla

i linijki - konstrukcji odcinka o dlugosciW. Uzasadnic nastepujacy sposób konstrukcji
takiego odcinka: Na linijce zaznaczamy dwa punkty w odleglosciA S = l i rysujemy figure jak

obok tak, byAS = De = l. Wtedy AD = yz.
(SZ)

Rozwiazanie na str. 3

(Jan Domanski)
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F 124. W bryle metalu znajdujacego sie w polu grawitacyjnym pojawia sie pole elektryczne.
Dlaczego?

Rozwiazanie na str.14
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M 315. Niech /; oznacza i-ta liczbe Fibonacciego

(tj. fo = O, fI = l, fi = /;_1 +k2

Latwo wykazac indukcyjnie, zefp+- = fp-.Iq +fpfH I'

Zalózmy, ze dodanie albo odjecie dwóch liczb kosztuje $1, a ich pomnozenie $5. Wyznaczyc
mozliwie najmniejszy koszt obliczeniafI 00, gdy znamy tylkofo = O i f, = l.
Czy mozna zejsc ponizej$50:
Rozwiazanie na. str. l l

F 125. Podczas przeplywu pradu przez metale elektrony przewodnictwa zderzaja sie z jonami
sieci krystalicznej przekazujac im energie oraz ped. Mimo to na przewodnik nie dziala sila
zgodnie z kierunkiem uporzadkowanego ruchu nosników. Dlaczego?
Rozwiazanie na str.II
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